
RYTOJUS
Visų šalių proletarai, vienykitės!

7 Nr 1927 m. balandis (abril) 13 ARGENTINOS LIETUVIŲ DARBININKŲ SAVAITRAŠTIS 1 metai

REDAKCIJOS IR ADMINISTRACIJOS antrašas:
Puentecito 2333 dep. 2 Buenos Aires Rep. Argentina 

Laikraščio kaina: vieniems metams $6,00"^, pusei—$3,00'% 
trims mėnesiams—$ 1,50'%; atskiras N— $0,15n)n

Kaina užsieny vieniems metams 3 doleriai
Siunčiamos korespondencijos turi būti teisingos, visuomet 

patikrintos. Neišpildžius šio reikalavimo, rankraščiai nebus tal­
pinami.

Skelbimai apmokami sulyg susitarimo

„Rytojaus“ Skai­
tytojų Žiniai.

Praeitą savaitę mūsų mylimas 
„Rytojus1- išeiti negalėjo. Priežastis 
tame: draugi L. Švedienė, kaipo 
viena iš geriausių redakcijoj darbi­
ninkių iš priežasties šeimyninės li­
gos turėjo pasitraukti nuo spaudos 
darbo. Jai pasitraukus darbas likos 
suparalizuotas.

Dabar d. L. Švedienė jau pas­
veiko ir vėl pasižada mums darbuo­
tis. Rytojus eis kaip ir ėjo, kas sa­
vaitė, ketvirtadieniais.

Mes linkime d. Švedienei ir 
jos sūneliui geros sveikatos.

Redakcijinė ir Literatinė 
Komisijos.

Slepia žiniais
Nevienas Rytojaus skaitytojas 

mąsto, kodėl nėra Rytojuj įinių iš 
Lietuvos.

k* Ieškom ir mes, draugai, vartome 
vietinius laikraščius knisąm|ks’-‘^*^ 
ieg.\ bet veltui! Pnezas..s out e- 
ši'^dien ten siaučia fašistinis teroras

Smetona ir Valdemaras gėdisi 
pasauly paduoti žinias iš savo kru­
vinų darbų; Jie neduoda netik į už­
sienius žinių bet ir pačioj Lietuvoj 
viskąv laiko paslapty.

Šiomis dienomis mano drau­
gas gavo iš Lietuvos pora laikraštu­
kų, rodos “Šaulių naujienos,, ir “So- 
cial-Demokratą„ Žmogus gyvendams 
laisvesnėj šaly turi sudrebėti pama­
tęs tokį laikraštį, tuose laikraščiuose 
nieko daugiaus nėra, kaip tik pra­
džia ir pabaiga straipsnių ar žinių ir 
šiaip visas, fašistinės’ ceuzūros iš­
braukytas. Labai butų gerai draugai, 
kad visi prisiųstumėte Rytojaus re­
dakcijai, iš Lietuvos gautus laiškus 
kartu su gautais vokais, kas žinoma 
liudytų, kad tikrai tas laiškas iš Lie­
tuvos yra gautas. Redakcija tada ga­
lės įvesti iš Lietuvos gautų laiškų 
skyrių kas bus visiems naudinga.

SMARKŪS MŪŠIAI TIES NANKING

Shanghai, balandžio mėn. 11 d. 
š. m. — Ties Nanking eina labai 
smarkūs mūšiai. Generolo Chan- 
Chung-Chiang kariuomenė sustip­
rinta svetimų šalių kariuomene ata­
kuojanti kantoniečius. Iš Pekino 
praneša, būk kantoniečių kariuome­
nei priseis greitu laiku pasitraukti iš 
nesenai užimto miesto Chuchov.

Iš abiejų pusių yra daug už­
muštų ir sužeistų. Kantoniečiams į 
pagelbą eina iš Changhaiaus nauji 
pulkai kareivių. .

TRAUKIASI ATGAL?

Shanghai, balandžio mėn. 11 d. 
š. m. — Kantoniečių armija visu 
Yangtze paupiu traukiasi link Pu­
kov. Pekino valdžia tikisi užimti ir 
Pukov.

Generolas Chang-Kai-Sheh (kan­
toniečių vadas) atvyko į Nanking.

SOV RUSIJA ATŠAUKĖ IŠ PEKINO SAVO ATSTOVYBĘ 
Imperialistai norėjo sukiršinti Sov Rusiją su Pekino

Pekino policija sulyg užsienio 
imperialistų patarimu užpuolė Sov. 
Rusijos atstovybę Pekine, suareštavo 
tarnautojus ir suėmė visus diploma­
tinius dokumentus. Imperialistų šu­
nytis Changsolinas giriasi, kad ten 
buvo surasta daug kompromituojan­
čios medžiagos Sov. Rusija.

Užpuolimas Sov. Rusijos atsto­
vybės Pekine, yra imperialistų są­
mokslas padaryti provokaciją, kad 
sukurstyti Sovietus prieš Pekiną: 
kad Sov. Pekino valdžiai paskelbtų 
karę, nes tuomi imperialistai nau­
dodamiesi skelbtų karę Sovietų Ru­
sijai.

Bet Sov. Rusija gerai suprasda­
ma imperialistų norus ne tik, kad 
nemano keršinti Pekino valdžiai, 
bet ir nemano «Protesto notą išsių­
sti» Anot Rusijos pasakymo: su, 
kuom ten kariausi arba kam tą pro­
testo notą siųsi; juk Pekino valdžia 
jieturi yalsfvbės kariupmenės. laivy-
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Nori ivesti'mirties 
bausmę

Ligi šiol Argentinoj ddižiausi 
prasikaltėliai, žmogžudžiai, buvo 
baudžiami iki gyvos galvos kalėjimu 
ir išveždave į Ushuaja.

' Valdžia sako, kad šioji bausmė 
kriminalistus nebaugina, nes pasta­
ruoju laiku nusikaltėliai tiek asidau- 
gino, kad numato reikalingumą to­
kiems nusikaltėliams įvesti mirties 
bausmę.

UŽMUŠĖ DARBININKĄ.

Berisso. Frigorifike ovift, velug 
kaž koki nesusipratimų tarp M. Tons 
ir darbininko A. Divini iškilo gin­
čai kurie užsibaigė labai liūdnai. 
Besiginčydami, Divini keletą kartų 
iššovė į mažordoną bet nei vienas 
šūvis nelietė. Mažordomas tuom kar 
tu puolė prie darbininko ir jam 
smeigė peilį krūtinėn. Divini vietoje 
krito negyvu. Mažoramą policija su­
areštavo, eina tardymas.

SUVALGĖ KARVĘ IR PASIUTO.

Sofia,-balandžio 6 d.— mieste­
lį Burgas (Bulgarijoj) daugelis išal­
kusių žmonių suvalgė pasiutusios 
karvės mėsą o kaulus išmetė šunims. 
20 žmonių pasiuto ir mirė o 100 
sunkiai susirgo.

Valdžia apie tai sužinojus įsa­
kė ¡šaudyti visus šunis, kuriuos nu­
matė, kad galėjo suėsti minė os kar­
vės liekanas.

VISI SUSIPRATĘ DARBININKAI 
SKAITO RYTOJŲ

valdžia
i------------------------------------------------------------------
I

NUDVĖSĖ BURŽUJUS.

' Šiomis dienomis Nevyorke nud- 
vėsė tulas buržujus Devitt ir paliko 
80 milionų dolerių.

Buržujų laikraščiai rašo, kad jis 
biro geras ir taupus žmogus; pir­
mini gyveno labai vargingai, paga­
liais nusipirko vaistinę ir per 30 
metų sudėjo šiuos pinigus.

Iš šio pasakymo reikia suprasti, 
kad kiekvienas neturtingas žmogus 
darbininkas, gali tapti turtingu, jei 
lik bus taupus. Bet mes, darbinin­
kai parsisamdę, nors dieną ir naktį 
di'btume, nevalgytume ir gyventu­
me 1000 metų, bet tiek pinigų ne- 
sirinktume. Tokią sumą pinigų tik 
plėšikavimo būdu galima surinkti.

DIDŽIŲJŲ VYRŲ IŠSIREIŠKIMAS.

Dabar Maskvoj prasidėjo Rusi­
jos komunistų partijos suvažiavimas.

D. d. Buchbrin ir Radėk savo 
’* ’«see tint Ki­
nijos šitaip išsireiškė:

Kinijos dabartinė revoliucija 
ri pavidalą demokratinei buržuazi- 

nčs revoliucijos. Bet ji gali greitai 
virsti sociale revoliucija»

GRASINA ČIČER1NU1.

, Niza, 8 balandžio i. m. — D. 
Cičerinas, Rusijos užsienio reikalų 
ninisteris, keletą savaičių atgal bu 
V) nuvykęs į Nizą (Francuos salą vi- 
diržeminėse jūrėse, ^arpe Italijos ir 
Graikijos) sveikatos p ataisymui. Ten 
jim bebūvant prisiuntė keletą grą- 
snanČių jo gyvybei laiškų. Dabar jis 
arleido Nizą ir persikėlė į kitą salą, 
San Raphael. 

MAT IR JIE «RŪPINASI»

Antrojo Internacionalo pleperei, 
Tryšaky su Adleriu, suredagavo 1 d. 
gegužės manifestą kuriame reikalau­
jama ratifikacijos (kad užtvirtintų bur­
žujai) Vašingtono konferencijos pro- 
tikolą, kas link 8 valandų darbo die­
tos įvedimo, kurio neprisilaiko An­
glija ir Vokielija. Taipogi jie protes- 
uoja prieš gręsen į Balkanuose karą. 
Soja už kinijos nepriklausomybę, 
fialų gale neužmiršta nei Sov. Ru­
ejos: rotestuoja prieš darbininkų dik­
tatūrą užtai, kad Sovietai neduoda 
hisvės Buržujams, ašis'ams, visokiems 
tpgavikams, kaip ir patsai Alderis

Anglija vėl pa­
siuntė kariuome­

nę Kinijon
London, balandžio 12 — Uoste 

Sonthompfon tapo susodinta į laivus 
1000 kareivių ir ruošiasi plaukti Ki­
tuos liaudį skersti.

Užmiršimas arba 
apsileidimas.

Daugumai yra žinoma, ypatin­
gai seniaus atvažiavusiems, kad yra 
buvusi “Argentinos lietuvių draugija 
nukentėjusių lietuvių nuo karės šeip 
ti. Bet ligi šiol dar nėra visuome­
nei pranešta apie tos draugijos lik­
vidaciją ir pinigų išsiuntimą. Yra ži­
noma, kad ši d-ja turėjo skyrius (kuo­
pas) ir kituose miestuose o jos cent­
ras radosi Buenos Aires mieste.

Centro archyve turi rastis vi­
sos draugijos koperacijos: pinigų įp­
laukos, išlaidos, koki asmens, kokią 
atsakomybę jose užėmė ir t. t.

Eina gandai, kad yra patekią pini­
gų del fašisto A. Smetonos ir nuo 
jo jokio atsakymo nėra gauta; gal 
jis tuos pinigus suvartojo žudymui 
nekaltų žmonių?

Taipgi yra žinoma, kad išsiun­
čiant paskntintus pinigus paliko J**— ictn oei ugdomu» <apLiių, y.t 
riuose turėjo būti paskelbta visa mi­
nėtos draugijos apskaita, bet visgi 
ligi šiol to nesigirdi, jau antri metai.

Mano nuomone būtų patogiau­
sia. visą atskaitą patalpinti “Rytojui,, 
o likusiuosius pinigus paaukauti “Ry­
tojui,,

Fašistų išvytas.

SIUNČIA KARIUOMENĘ?

Londonas, 12 balandžio — Lon­
dono dienraštis « Daily Mail» gavo 
pranešimą iš Charbino nuo savo ko­
respondento, kad Sov. Rusija įrau­
kia savo kariuomenę per Sibirą link 
Kinijos rubežiaus korespondentas sa­
ko, kad lig šiol jau pasiųsta 4 Di­
vizijos, larpe jų yra pusantros Divi­
zijos Kinijos komunistų partijos na 
rių.

TEN KUR CIVILIZACIJA IR LAISVĖ 
ŽYDI — ŽMONES ŽUDO

MODERNIŠKAI.

Dedham 9 balanbžio — Ameri­
kos valdžia antrą kartą nuteisė nužu­
dyti d, d. Vanzeiį ir Scco. Jie bus 
9 d. liepos š. m. sodinami į elektros 
kėdę. __________

KOMUNISTAI VESKONTONO 
ARMIJĄ.

London 12 balandžio š. m. lai­
kraščio Morivi Post» koresponden­
tas praneša, kad Hankos mieste sus­
kilo kontono katuomenė vadovaujama 
generolo Vuchang ir prisidėjo prie 
karuomenės Chang-kai-Shch. Spėja­
ma, kad komunistų kariuomenė ve­
dama generolo Van-Chiu-Vei gali 
paimti vadovavimą visai Kontono 
armijai.

DRAUGAI DARBININKAI, UŽSISA­
KYKITE RYTOJŲ
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Ar tai teisybė?
2 dienoj balandžio š. m. paskli­

do gandai, kad Kinų Kantono armi­
jos generolas Chankai-Sher galuti­
nai sutraukęs draugiškus ryšius, su 
kinų komunistų partija ir ruošiasi iš 
deportuoti visus komunistų partijos 
vadus, kad virš paminėtam genero­
lui niekas nekenktų subudavojimui 
buržuazinai demokratiškos Kinų res­
publikos.

Žinoma, šioms žinioms tikėti 
negalima. Vienok kartais visai iš ne­
būsimo daikto pasidaro būsimas. 
Kasgi galėjo manyti, kad „Vokietijos 
Šeidemanas galės nužudyti drg. K. 
Libnechtą, Rozą Liuksemburgą ir 
paskersti daug sukilusių prieš buržu 
aziją darbininikų. Vienok teip buvo 

Kasgi galėjo manyti, kad Italijos 
socialistai Serrati ir D. Aragonė par 
duos darbininkų 1922 m. generali 
streiką fašistams, kuomet jau darbinio 
nkai į savo rankas ėmė fabrikus vie 
nas po antram. Ir ant jų viršaus iš­
kėlė raudonas vėlevas.

Kasgi galėjo manyti, kad Lietu­
vos social-liaudininkų partijos viršū 
nėj sėdintieji žmonės, kaip Grinius, 
Šleževičius ir jų kumpanijos liks par 
sidavėliais Lietuviškiems fašistams, ku 
ríe šiandien paskandino visą Lietuvą 
ašarų ir kraujo ežere.

Taigi nesunku manyti ir tas, 
kad kinų kontoniečių armijos vadas, 
kuris ligi širdžiai ėjo kartu su komu­
nistais prieš imperialistų armiją, ku­
riai vadovaują Anglų ir kitų šalių 
militaristai, laimėjęs mūšį gali išeiti 
prieš komunistus.

Vienok vėlesni telegramai sako, 
kad Shang.-Kar-Sher. manąs atsista­
tydinti iš kantonėčių armijos vado­
vystės nes girdi būsią jam daug su­
nkiau kovoti su komunistais kurie 
nori padaryti Kiniją Sovietų Respu 
blika.

Iš šito telegramo nėra sunku 
suprasti tą, kad Kinijos komunistai 
turi gerą įtekmę kantoniečių armijoj 
jus. Komunistai netik, kad'gali atsilai­
kyti prieš CHangkaisįerį bet kartu 
gali baigti vyti laukan svetimų šalių 
gašlius plėšikus kurie ligi šioliai, la­
tum diefės čiulpė kinų darbininkų 
kraują.

4 dienoj balandžio iš Shangka- 
jaus praneša, kad Komintango agi­
tatorius Vang-ching-hrei parvykęs iš 
užsienio ilgai kalbėjosi su Chang- 
kaisheriu apie sudarymą prieš bol 
ševistinio fronto.

Iš šito telegramo išrodo taip, 
kad “Komintaugas, yra visai svetimas 
komunistams, būgtai ten konserva- 
doriái ar kiti panašūs elementai sė­
di. 6 dienos balandžio žinios liu­
dija, kad Rusijos komunistų partija 
sutiko su veikimu Komintango 

politika .Reiškia, kad jie nėra pa­
vojingi Kinijos komunistų partijai, 
kaip perstato buržuazijines žinių ag­
entūros ir jų pati spadau.

F. K. Stalion.

Pranešimas
LDADPA kuopoms.

Draugai ir Dragės!—Su pirma 
diena gegužės š. m. prasidės 
šios draugijos agitacijos mėnesis ir 
baigsis su paskutine, 31 d., gegužės 
Per šį laiką turime sujungti savo 
visas spėkas ir atlikti didelį ir svar­
bų apšvietos ir organizacijos darbą.

Obalsis šio mėnesio—platinti 
darbininkų literatūrą; gauti kuo dau­
giausia naujų narių; organizuoti 
naujas kuopas ir sustiprinti silpnas; 
steigti knygynus, skaityklas, apšvie­
tos komitetus, užsisakyti ir platinti 
«Rytojų»; rinkti aukas Lietuvos po- 
litiniems kaliniams; rengti lietuvių 
vakartis, prakalbas ir šiaip visokios 
propagandos pramogas. Per šį laiką 
būtina yra reikalas, kad bent dvigu­
bai padidėtų narių skaičius ir kad 
apie L. D. A. D. P. A- sužinotų visi

Iš Berlyno 12 balandžio praneša, kad Lietuvoj paleistas Seimas

Pietų Amerikos lietuviai darbininkai ir 
darbininkės.

Kuopų sekretoriai turi pasirupin 
ti tuojaus sušaukti kuopų susirinki­
mus, ir išrinkti propagandos komite­
tus kurie turi rūpintis agitacijos rei­
kalais.

‘ J. Baitušninkas.
L. D. A. D. P. A. sekretorius

Kryžiaus kėliai prie TOVARIŠČ
. ¿ (Tąsa)

Tuomet vienas is rusų atsistojo ir sušuko:
—Tovasišči, deržifės kriepko!—ir rankomis rodydamas pridūrė:—Fuerso, 

a si!—
Minia, tartum bitės avily pabelstos, suklegėjo ir nurimo.
Dabar jau nereikia nei policijai šaudyti nei per triūbas rėkti, kad lai­

kytųsi tvarkos: dabar minia pati tvarkos.
—Ke lastimo,—gailestauja mergaitė įsikibusi į motinos rankovę, kad 

gobiernas toks blogas, neduoda jam daugiau kalbėti. Tuom tarpu nuo­
šaliai stovįs juodas argentinietis, savo priprastu keiksmu gūbierną pasiun­
tė j pat pragaro dugną.

Taikščiausi ir aš kaip greičiau užeit’ ant laivo, dėt veltui: tiek 
daug yra norinčių ten užeiti, matau, kad jokiu būdu negalėsiu, at­
sitraukiau ir vėl tais pačiais, Kryžiaus Keliais, nudūlinau link Retyro.

Sekančią dieną, iš pat ryto, pasikalbinęs vieną iš artymiausių 
draugų ir vėl traukėm prie laivo «Tovarišč». Nuvykę žmonių rado­
me mažai ir tuoj įsikraustėme į laivą. Einant mums pro virtuvę, virė­
jas pervebe mudu akimis.

—Zdastvui!
—Zdrastvui,—atsako virėjas,—
—Davai, košės! Ar išviriai?
—Ką, tu manai, kad pas mus tik košė težinoma? tai kitados, prie ba- 

tiuškų-carų.
—Taigi, aš taip manau.
—O kad jį bala, sušuko mano draugas, kuris menkai suprato rusų kal­

bą. Bet gerai suprato, kad virėjas linksmas, juokdarys.
Virėjas suprato, kad mudu lietuviai, nusakė kelis lietuviškus žo­

džius ir išreiškė užuojautą Lietuvos liaupžiai, varginamai A. Smetonos fa­
šistinės valdžios.

Ruoškimės pasitik 
ti pirmą gegužės

Draugai ir draugės! — Artinasi 
pirma gegužės, — tarptautinė Prole­
tarų šventė. Šią šventę sutikti viso 
psaulio proletarai ruošiasi iš anksto 
Mes lietuviai darbininkai irgi piválo- 
me ruoštis ir kartu su visais darbiam 
kais su vėlevomis ir ūbaisiais išeiti 
i gatvę. Mūsų visų organizacijų turi 
būti užduotis 30 d. balandžio susieit 
ir aptarti artinančios švedės reikalus 
kad galėtume su visomis čia esan­
čiomis darbininkų organizacijomis 
bendrai dalyvauti tos dienos maníes 
tacijose.

L. K. G. A.

Užmirštas 
klausymas

Dar ligi šiol pas mus Argerti- 
niečius, nebuvo pakeltas klausymas 
tverti MOPR'O (Tarptautinį darbini 
nkų apsigynimas) lietuvių sekciją. 
Šiuo reikalu jau senai turėjo susi;ū- 
pinti, čia esamos darbininkų organi 
zacijos ypatingai Kom-grupė ir L. D 
A. D. P. A Kam reikalingas mopras?

. Mopras daugiausia rūpinasi su- 
šelpimu politinių kalinių ir jų šeiny 
nas.

Dabartinis fašistinis teroras, re­
akcija išsisiūbavusi kone visame pašau 
ly daug sugrūda geri ausiu _d a rb i ni­nku ir vaisifcCių Simų į Kalėjimus
daug jų nužudo. Pastaruoju lafkv gijos aparate prau.
šiomis žudynėmis pragarsėjo net 1.1";
Bulgarija, Rumunija bet ir Lietuvių giai ir mūsų B-vėj ligi šiol tas bu-

... — L~lVo jaučiama. I—---------priešaky su Smetona.
Šiuomi susirūpinti, tverti Moprą 

turime, nes mes irgi negalim biiti 
tikri, kad ir čia ryt po ryt taip pasi­
kartos, kaip ir daugely žinomose >a 
lyse.

Bet jau ir šiandien gana yra au­
kų areštuotų laike streikų; jau ir čia 
radosi mūsų-draugų darbininkų la­
lėjimuose, kurie laukia iš mūsų pa­
galbos.

Lietuviai darbininkai negali pi- 
siteisinti neprigulėjime prie virš rri- 
nėtos t rganižacijos, nes įstojimo m>- 
kestis tik 10 centų, atsisakymas pa­
gulėti moprui reikštų užgyrimą fašis­
tinio teroro, atsisakymas no savo t:- 
vų. brolių, seserų kankinamų ir žt- 
domų.

Todėl kąm tik rūpi mūsų drat- 
gams darbininkams, sėdintims kalei 
muose pagelbėti, kreipkitės į S. R. .. 
Sección Lituana, calle Sarmienta 
2616 B. Airės.

Blogutis.

GAILA ŽMONIŲ
Man gaila žmonių

Senų
Ir jaunų,
Ką sviete vargsta
Ašaras braukia.—
Gaila man jų.
Gaila ir tų,
Kurie «Rytojaus» neskaito—
Miega...
O, sviete!—
Po karčiamas švaistos!...

Kad aš galėčiau dvasią uždegti,
Ant tiesos kelio visus atvesti; 
Švieščiau
Ir kviščiau
Prie susipratimo.—
Būčiau laimingas,
Dėkingas
Savo likimui.

Radviliškietis

pagaliaus virėjas išvardinęs virtynę įvairių valgių, kokius jis šiame lai­
ve gamina, daug pripasakojąs kelionės įspūdžių, apie politika, nusive­
dė mudu į «Raudonąjį Kampelį» (krasny ugolok).

Tai mažutis kambarėlis, kuriame randasi knygynas, telegramų 
•zinios ir paveikslai. Viename paveiksle išpieštas Leninas, kompa­
sas ir padėtas parašas toks: «Kompasas jūrėse, Leninas gyvenime» 
Kitame-g i—čebatuota koja paniekinamai spiria karalių bei vyskupų ke­
pures, šventųjų paveikslus, ostijas ir visokias brostvas. Man bežiū­
rint į šiuos paveikslus persitikrinau dabartinės Rusijos teisingą surė­
dymą, kaip niekuomet. Ji paspyrė visokį brudą, prieš kurį ligi šiolei bu­
vo klupdoma milionai žmonių- ' ~

Norėjau dar valandėlę pabūti, bet vėl atsivėrė vakarykščia scena: 
vėl priėjo žmonių minios, prasidėjo grūdimasis, stumdymasis ir nu­
tarėme su draugu eiti namo.

Grįždami sutikom pulkus visokio amžiaus žmonių, kurie visi ėjo 
prie laivo «Tovarišč».

1927-3-27 Jeromė

„RYTOJAUS“ SKAITYTOJŲ IR 
PLATINTOJŲ ŽINIAI.

KwKvíerioxL' 'aru- «.v? orau- 
. .„jė ouva vieno­

kių arba kitokių trūkumų. Taip ly-

Ligi šiol pas mus ne­
tobulas buvu pinigų siuutimo bū­
das. Dabar V. K. Komisija pinigų 
siuntimą pertvarkė šitokioj formoj: 

Visi pinigų čekiai ir giro postal 
(pašto perlaidos) išperkama B-vės 
iždininko Leono Bernoto vardu ir 
siunčiama administratoriui Kaziui 
Undraičiui.

NURODYMAI:
Siunčiant per paštą giro postal 

išperkama Leono Bernoto vardu ir 
ant jos užrašoma: «Sucursal 14» 

Siunčiant per banką, čekis perka­
mas taipgi L. B. vaidu ir ant jo 
užrašoma: «Banco de la Nación N 1» 

Giro postal arba čekiai sudeda­
ma į apdraustą laišką (certificado) 
ir ant voko užrašoma (antrašas): 
Kazys Undraifis, Calle Belgrano 2512 

Sarandi F. C. S.

PAAUKAVO RYTOJUI:
L. P. D. Cordoboj---------- $ 20 ‘%
Draugijos nariai suaukavo - - „ 27 „ 
Jurgis Tušas, iš San Isidro - „ 14 „ 
A. Ambrakaitis, iš Rosarios- „ 1.50 
Kazys Chapas, iš Rosarios - -,, 4 
Švenčionis iš Com. Rivadavios 5 )(

Visiems aukavusiems Rytojaus 
redakcija širdingai dėkavoja.

FAŠISTINĖS DRAUGIJOS
„LIETUVA“

GEFĖ BALČIŪNAS, PRISTATO 
PALEISTUVIŲ NAMAMS MOTERIS; 

MERGINOS SAUGOKITĖS.

Vietiniems lietuviams yra žino­
ma, F. Missler, calle san Martin 
666; tai laivakorčių v pardavimo ir 
„patarimų“ įrtaiga- Šioji įstaiga iš­
dalinta į skyrius ir kiekvienas sky­
rius aptarnauja savo tautos emigran-

J___—_ »
tus. Lietuvių skyrių afste “ ,j, su­
sitvėrusios fašistinės draugijos „Lie­
tuva“ gefė Balčiūnas, kuris atvažia­
vusiems lietuviams . v *ęik> 
„patarimus ir informacijas’’"?1.jokius 
patarimus ir informacijas teikia vy­
rams, nežinau, bet drąsiai galima 
sakyt, kad negėresnius kaip mote- 
lims, pav.: uepersenai viena mote­
ris kreipėsi į šią kontorą atsiinti sa­
vo laiškų. Balčiūnas pasakė, kad 
laiškų jai nėra ir ėmė prikalbinėti, 
kad važiuotų į Comedor Rivadavia. 
Ten, girdi, pastatė naują paleistuv- 
namj, reikalinga lietuvaičių, jau ke­
lios nuvažiavo bet reikalinga ir dau­
giau.

Tai mat kokius patarimus emi­
grantams teikia Misslerio kontora. 
Merginos saugokitės!

V. Juškevičius 
Calle Masilla 3765

Redakcijos prierašas:
Lietuvoj fašistams gyventi daug 

geriau: ten jiems už kiekvieną nu­
pjautą darbininko ar valstiečio gal­
vą A. Smetonos valdžia moka dide­
lius pinigus o čia, Argentinoj, pjaus­
tyti žmonėms galvas, žudyti nėra 
mados ir todėl priversti, nabagai, 
pristatinėti moteris į paleistuvnamius 
nes fabrike dirbti nenori, tingi.

RYTOJAUS B-VĖS PAJININKŲ 
susirinkjtnas įvyks 24 balandžio š.m. 
2v.p. p ., CallePuėntėcito2333 dep.2

B-Aires.
Kviečiami visi atsilankyt >r ne- 

sivėlint, nes daug svarbių dalykų 
reikia aptarti.

________ Valdyba.

ŠOKIŲ MYLĖTOJŲ RATELIS 
7 gegužio š. m. 8 v. p. p. salion 
«Liberi Iialia» Avellaneda, Calle O. 
Gorman 108, rengia linksmą šokių 
vakara.

Rengimo Komisija.
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Didėjančios 
Bedarbės ir Or 
ganizacijos Klau 
syniu

Šiuo laiku mes pergyvename 
dideliausį bedarbės kryzj: šimtai ir 
tūkstančiai darbininkų, slankioja gat­
vėmis, prie fabrikų vartų ieškodami 
darbo; prie didesnių arba mažesnių 
dirbtuvių vartų šimtai stovi bedarbių. 
Pažiūrėjus į šiuos stovinčiuosius— 
įspūdis labai prastas; prastas ne dėl­
to, kad stovinčiųjų išblyškę veidai, 
nupuolęs ūpas, energija, bet dėl­
to kad matosi jų veiduose ne- 
apkentimas vieni kitų, konkuren­
cija darbo gavime.

Mes darbininkai vienas kitą 
turime užjausti ir šiandieninį gyve 
nimą turime suprasti kitaip, apie 
kurį pakalbėsime toliau.

Mums susiartinti, pažinti 
vienas kitą trugdo įvairūs elemen­
tai. Mūsų tarpe yra daug pat­
riotinių gaivalui kapitalistų klap­
čiukų kurie darbininkų tarpe sėja 
neapykantą, kad tuom suardžius 
darbininkų vienybę, kad . nedalei- 
dus darbininkams susiburti j stip­
rią ekonominę ir politinę organi­
zaciją, kurios pagelba galima pa 
gerinti savo kasdieninius reikalus 
ir per kurią galime atsiekti aukš 
čiusjjį tikslą—galutinai pasiliuosuoti 
iš dabartinės kapitalistinės alginės 
vergijos.

Tik del-to tie gaivalai 
skverbiasi į mūsų tarpą ir sėja ne­
apykantą.

Šiuomi klausymu privalė 
tų susirūpinti kiekvienas darbinin­
kas ir darbininkė nes klėsų kova 
visam pasauly darosi didesnė o- 
pesnė sunkesnė. Šių laikų kovos 
pasidarė sunkesnėms tuom, • kad 

įį turi didesnius skirtumus nuo praeities 
Sfžį t. Dabartinės darbininkų kovos 

: rfkániingesnés ir skirtingesnės 
negu, kad jos buvo vadovaujamos so 
cialdemokratijos lyderių—persimetė- 

., lių darfc'jinkų vadais. Dabar aiškiai 
r? , ’ kad toki “vadai,, ir jų kovos 
buvo niekas daugiau, kaip tik gaiši­
nimas, bovinimas ir klaidinimas tik­
rojo Veikimo.

Tuo pačiu laiku, kapitalistas turėjo 
geriausias progas iššaukti, į šių die 
nų stiprų bejausmį siaubūną. Ó dar 
bo klasės padėtis kožną dieną darė 
si nepakenčiamai sunki.

Ar galima norėti barbariškesnio 
kaipo dvidešimtam civilizacijos amžy 
vaizdo, koksai yra pas fnus šiandien 
visoj Argentinoj?

Darbininkai neorganizuoti ap 
temdinti suklaidinti paniekinti ir t.t. 
Kapitalistai tai matydami turi drąsos 
juos stumdyti aršiau gyvulio. Pavyz­
džiui—turintieji arklius, jeigu kurią 
dieną jais nedirba pelno nedaro, bet 
paėsti visvien duoda.

O darbininkai kurie dirba lau­
kuose ir ant gelškėlių lytingomis die 
nomis—negauna valgyti!

Būna atsitikimų, kad darbinin­
kas išdirbęs kelias dienas ar mėnesį 
negauna užmokesnio pakol nepaduo 
da darbdavį teisman ar policijon.

Daugelis darbininkų tuos atsiti­
kimus žino, bet bedarbės spiriami, 
ir būdami neorganizuoti negali pada 
ryti atspirties—priversti sutikti 
bjauriausiom sąlygom.

Laukų darbininkų gyvenimo 
lygos gyvuliškos: nakvoti dažnai 
seina ant lauko audeklo būdoj 
grynos žemės, kur užpuola varlės ir 
visokį šliužai.

Su gelškelių darbininkais ir ne- 
kitaip: apmokėjimas labai menkas.

Kuomet laukų darbininkų mėne­
sinis mokestis §48-60, gelžkelių dar­
bininkams už 8 vai. darbo dienai nuo 
§2,40-4,00 už maistą išskaito 0,90-100 
Maistas prastas,darbas sunkus, taip j 
kad tuom maistu darbininkai negali 
ištverti, turi dasipirkti, iš likusio pel 
no taip kad uždarbio lieka labai m a 
žai—juoda diena iš akių neišeina.

Tokia gyvenimo padėtis sugrau-

A. Bimba.

su

są- 
pri 
ant

Kas Tie Fašistai?

FAŠIZMAS ITALIJOJE

(Tąsa)

Pirmutinė šalis, kuri susilaukė 
baisaus siaubūno aiškioj formoj, 
buvo Italija. Jau kelinti metai, 

kaip Italijos liaudis vaitoja po fašiz­
mo letena. Jinai paskendusi skaus­
muose ir tiems skausmams dar vis 
nesimato galo. Mussolini su savo 
“juodmarškiniais,, pasekėjais šiandien 
tebėra krašto viešpačiais ir be ato­
dairos tebeterizuoja darbininkus.

Po pasaulinio karo Italija atsidū 
rė labai sunkioj ekonominėj padėtyje. 
O ta sunki našta labiausia prislėgė 
darbininkus. Todėl 1920 metais mes 
matome Italijos dideles bangas revo­
liucinio judėjimo. Darbininkai visur 
bruzda, reikalaudami duonos, darbo 
didesnių algų, teisės liuosai organi­
zuotis, pažeboti neprisotinamus darb 
davius. Komunistų įtaka smarkiai pa 
kilo* Streikų banga nuūžė skersai ir 
išilgai šalį. Kai kuriuose industri­
niuose centruose darbininkai užgrie 
bė dirbtuves ir laikė savo rankose 
ištisas savaites. Bet jie nėsigriebė 
ginklo, kad nuversti buržuazinę-mo- i 
narchistinę valdžią ir paimti vals 
tybės galią j savo 
įkalbėjo dešinieji ir 
jog reikia saugotis prievartos ko 
voje su priešais, jog 
tis ginklo, nes ir taip 
moju, gražiuoju „<. 
kapitalistais.

Iš sykio valdžia svyravo, nes ne 
patikėjo armija. Jinai išsigando darbi­
ninkų. Bet tuojaus pasigavo drąsos 
ir ginklais išvaikė darbininkus iš dirb 
tuvių.

Tuo tarpu pasirodė Italijoj kitas 
judėjimas, būtent fašistinis. Jo prie­
šakyje atsistojo buvęs Socialistas Mus 
solini. Fašistai pradėjo skelbti kad rei 
4*i-‘ -..i. darbininku
judėjimą, nes na“; prasmegsianti,, 
bolševizme. Girdi, viskas Italijoj ei- 
tųj kaip iš pieno, jeigu darbininkai- 
klausytų darbdavių ir nekeltų triukš­
mo. Be to esą, Italijoj perdaug svie 
to, Italija nieko nepešus pereitam ka

to 
tai

rankas. Jiems 
sindikalistai,

nereikia stver 
girdi, ge- 

,apsidirbsifiieu su

žia žmogaus ūpą, nupuldo energiją 
palieka girtuokliu o pagaliau ir lav 
kata. v

Žiūrint į miesto darbininkų pa­
dėtį šiurpuliai nupurto organizatyviai 
ir kultūriniai samprotavimai labai at 
silikę no kitų šalių darbininkų pro­
greso^

Žinoma, Argentinos kapitalistų

re, kitos šalys ją apskutę ir tt. Todėl 
jie sušuko: “Tegu gyvuoja Italija, mū 

: sų tėvynė! Ginklais mes praplėsime 
, jos rubežius ir sutversime naują svie 
, tą.“

Fašistai toliau paskelbė, kad esa 
moji buržuazinė valdžia su visais sa

> vo legališkumais ir su savo nudėvėta
> konstitucija nepajėgianti apginti Itali­

jos, t. y. Italijos valdančiosios klasės 
reikalus, nuo vidujinių ir išlaukinių 
priešų. Jinai išsigandus darbininkų, 
kuomet reikėję kirsti jiems iš peties.

Šitie fašistų obalsiai patraukė 
Prie savęs buvusius kareivius iš pa­
siturinčių klasės; visi karininkai pa­
davė jiems ranką; smulkiosios bur­
žuazijos sūnūs, kuriems pokarinis 
krizis irgi uždavė smūgį ir kurie ma 
tė išganymą numalšinime darbininkų 
judėjimo, pasirodė juodašimtiškiusias 
¡fašistais. Pagaliaus fašistai pasik­
vietė talkon miestu išmatas—krimina 
listus, nupuolėlius, mušeikas ir apgink 
lavo juos. O kadangi juos rėmė 
turtingi valstiečiai, dvarininkai, kuni­
gai, buržuazija, monarchistai ir 11., 
(tai jiems buvo užtenkamai ir maisto, 
(ir drapanų, ir pinigų, ir ginklų.

Neužilgo fašistų armija pasida 
Įrė didelė, drąsi, o ginkluota nuo ko 
jų iki galvos. Tuojaus pradėjo už­
puldinėti darbininkus. Miestuose, 
kur tik darbininkai išeidavo į streiką 
ar laikydavo susirinkimą, fašistai už­
puldavo juos ir skersdavo be jokio 
pasigailėjimo. Ginkluotos gerausiais 
įrankiais fašitsų govėdos užklupdavo 
miestus vieną po kitam, išvaikydavo 
vietines miestų valdžias, ypač tas, ku­
rios buvo socialistų ar komunistų 
rankose. Pavyzdžiui, nemažiau kaip 

110,000 ginkluotų fašistų nžpuolė An- ' 
eoną, apie 20,000 užgriebė Parmą, 
o apie 15,000 atakavo ir užėmė Mi­
laną. Netolias ^darbinintetj ¡«alijas 
liejosi upeliais ištisai Italiją. Vietomis, 
kur. darbininką buvo gerai organizuo 
ti ii- ėjo su komunistais, buvo la­
bai smarkių susikirtimų. Tik per ug 
nį fašistai pergalėjo darbininkus.

Spalių 28, 1922, „demokrati-

mę palaikymui kaipo savo išnau 
dojimu, gyvus yrankius.

Militarizmas prisitaikęs prie žmo 
nių jausmų! Miestiečių vaikams lei­
džiama atsitarnauti karuomenėj du 
metų, tam pat mieste kuriame gyve­
na ir jeigu nori, leidžiama tarnaujan­
čiam kareiviui pareiti nakvoti pas sa 
vo tėvus, o jeigu to iau tai kiekvie-

nis“ Fakto kabinėtas rezignavo ir 
karalius pakvietė Mussolinį užimti 
premjero vietą. Apie 10,000' ginkluo 
tų fašistų jmafšavo j Romą ir pradė 
jo tenai sėti ugnį.

Nuo šio laiko fašistai virto tikrai­
siais šalies viešpačiais. Dabar ir vai 
džia jau buvo jų rankose, todėl te- 

I roras ir žmogžudystės nebeturėjo ri 
, bų. Šimtai komunistų krito kasdie- 
, ną. Įdūkę kruvini fašistai išdraskė 

darbininkų organizacijų centrus, su­
degino jų namus, nakties laiku už­
puldinėjo jų vadus ir galabino juos 
be jokio pasigailėjimo.

Fašistai pergalėtojai! Darbo ufii 
jos ištaškytos. Iš apie 1,200,000 
unijistų 1920 metais pradžioje 1923 
metų beliko apie 200,000. Komunis 
tų partijos geriausi veikėjai pasiųsti 
į kapus. Visos teisės, kokias tik Ita­
lijos darbininkai iškovoję turėjo ta­
po nušluotos. Jų algos apkrautos 
taksais, o tuo tarpu bankų ir korpo 
racijų šėrininkai, paliuosiioti nuo tak 
sų mokėjimo.

Fašistai iškėlė obalsį: “Darbinin 
kai ir darbdaviai turi sugyventi ra 
mybėje!,, Jei kur darbininkai pasiju­
dino, jie buvo brutališka, ginkluota 
spėka sutriuškinti.

Karalius pilnai užgyrė Mussoli- 
nio žygius. Jisai ir visa monarchija 
matė išganymą laimėjime kruvinųjų 
fašistų. Ir jie neapsiriko.

Taip vadinasi “demokratinė,, vai 
džia nė piršto nepajudino prieš fa­
šistų siuntimą ištisus 1921 ir 1922 m. 
Jinai gynė tuos pačius reikalus, kaip 
ir fašistai!

Popiežius irgi padavė ranką Mu 
ssolinio žmogžudingom gaujoms. Ji 
sai tuojau išleido įsakymą visiems ku 
nigams visais galimais būdais padė­
ti fašistų valdžiai “sutvarkyti kraštą! 
Italijos dešinieji socialistai kaip Tu- 
rati, D. Aragona ir kiti, pareiškė: 
“Duokime fašistams progą parodyti, 
ką jie gali!,, Na, ir rodė fašistai, ką 
jie gali, rodė taip, kad baisiausia re 
akcija apgaubė visą kraštą. Suorgani 
zavo slaptą paprastų žmogžudžių 
organizaciją iš kelių dešimtų tūkstan 
čių galabinimui fašizmo priešininku. 
Arti c! t: Šimtai tūkstančių ¡stoju į ta 
šistinę milieją , palaikymui Musoli­
nio valdžios. Šešiosdešimts tūkstan­
čių “karabinierjii;.', bei šau ių, taip 
pat ginkluotų nuo kojų iki galvos, 
pastatyta palaikymui “tvarkoje,, so­
džiaus.
Tik Italijos Komunistų Partija iškėlė 
obalsį: “Šalin žmogžudžių valdžią!,,

Kuomet mes sakome, kad fašis­
tai yra žmogžudžiai, tai neperdedame 
nė per nago juodymą. Visa provin­
cijos fašistų partijos distrikto organi 
zatorium yra leitenantas Garosi, pei 
liu nudūręs fotografistą Randį baaln- 
džio 8, 1924 metais, pasididžiuojan­
čiai pareiškė: “Tai čia jau aštuntas 
mano nužudytas!,,

mulkinimo būdai yra dar gudresni j ną subatvakarį ir sekmadienį laisvai 
už kitų šalių pavyždžiui: alkoholiz-. gali praleisti laiką.
mas išplėstas, kad gėriau niekur ne ' 
bus: kainos taikomos ko pigiausios.. 
Raudonmedžio v vyno 1 lyteriui kai i 
na 50 centų. Šito vyno vartojimas l 
atima iš žmogaus visą energiją. •

Alkoholis taip įėjęs madon, kad 
tamsūs žmonės taip kalba: jei ne bū 
tų vyno, alaus, tad ir gyventi negali­
ma. Didesnės karčiamos, ¡patingai 
subatvakariais ir sekmadieniais pasi-! 
puošę muzikom ir j tąs orkestras 
stengiasi įstatyti nors vieną merginą. 
Orkestrai daugiausia sudaromi iš ar 
monikų balalaikų ir bubnelių nekurto 
se aristokratiškesnėse pasirodo pia­
nas, smuikai su visa eile skystai ap 
sirengusiu merginų, kas argentinie- 
či :-.s į skonį. Dalinai tas patinka ir 
daugeliui lietuvių darbininkams.

Antras temdinimo būdas, įvairūs 
loterijų laimėjimai, su kuriais iškraus 
to paskutinį darbininko centą. Daug 
yra ir tokių kurių: tėvai pralošia vi­
sus pinigus o šeimyna neturi duo­
nos, daugely šeimynų tas atneša per 
siskyrimų net ir nusižudymų.

Arklių lenktynės, bulių įnirtynės 
žmonių imtynės—ir nosių daužymą 
sis, futbalų spardymai: tai aukščiau­
si idealai.

Laikraščiai visuomet stengiasi 
tuos tuščius zababonus išpūsti, kad 
atkreipti kodižiausią darbininkų do-

Mūsų Rytojus
Mūsų rytojau, tavęs mes laukiam 

Nuolatos šaukiam:
Ateik gi ateik, mielas, greičiau! 
Jėgų mums trūksta kęsti ilgiau. 
Ateik, iš vargo mus išvaduoki, 
Laisvės, ramybės tu mums priduoki 
Vargo retežius tu panaikinki 
Priešų galybę tu sutrupinki;
Gana jie skriaudė mus nuo senai.

Aušta ir švinta mūsų Rytojus.— 
Šalin
Gana
Gana
Gana
Gana
Mums yra lemta kovą laimėti 
Jūsų galybė tur sutrupėti, 
Pūvanti sostai turi sugriūti, 
J ūmiems nevieta ten ilgiau būti,

Mes statom naują namą liuosybės. 
Mūsų pasaulis ir jo gėrybės.
Rankos pūslėtos, tvirtos, galingos: 
Kapitalizmui jos pavojingos!

GYVULIŲ IR ŽMONIŲ SKER­
DYKLA.

siaubūnai, šalin tironai!
jums vargo žmones kankinti 
sveikatą jųjų naikinti, 
jums kraują nekaltą gerti 
jums kilpas ant kaklo nerti,

Kolka Lengvumas.
26-3-27-m.

Berisso F.C.S.

Čia, skerdykloj «Arrr.aur» 26 
kovo š. m. vieną darbininką patiko 
didelė nelaimė: jam bedirbant prie 
savo darbo—krito iš viršaus roldo- 
nas (kablys jaučiams kabinti) tiesiog 
ant galvos ir išmušė iš galvos gaba­
lą kaulo, nelaimingasis apsipylė vi­
sas, krauju. Jo draugai darbininkai 
pamatę nelaimingąjį besivoliojantį 
kraujuose, subėgo, norėjo jam pa­
gelbėti, vieni reikalavo, kad neštų 
kuogreičiausiai į fabriko ligoninę, ki 
ti griebė patys nešti, kad kaip grei­
čiaus sulaikius kraujo bėgimą. Bet 
pamatęs mayordomas, kad darbinin 
kai apstoję nelaimingąjį norėdami 
suteikti jam pagelbą, suriko šunišku 
balsu, pagrasino atleidimu apstojusių 
ju nūn darbo ir paliepė kiekvienam 
eiti prie savo darbo jeigu nori dirb­
ti.

Pakol atėjo iš ligoninės paimti 
tąjį žmogelį jau mažai gyvas bebuvo, 
nes nubėgo visas kraujas kuris ant 
rytojaus ir mirė. Užmuštasis buvo
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rusas, nesenai atvažiavęs iš Europos 
ir visai nemokėjo vietinės kalbos. Jo 
vardo nei pavardės niekas nežino. 
Kompanija netik, kad pavardės niekam 
neišdavė bet nei laikraščiuose nebu 
vo. pagarsinta apie nelemtą atsitiki­
mą. Mat kompanija žino gerai, kad 
kalbos nemokėjo gerų draugų netu­
rėjo, kas būtų galėjęs dalyką aikš­
tėn iškelti ir pasielgė kaip su nudvė­
susiu gyvuliu, nes jo vietoj už var­
tų laukia tūkstančiai.

Panašių atsitikimų kartojasi be­
veik kas-dien. Ir tol kompanijos pa­
našiai elgsis su darbininkais pakol 
darbininkai patys nesirūpins savo li­
kimu. Taigi draugai, mes matome 
savo akimis gyvus faktus, ką reiškia 
nesiorganizuoti, neprigulėti prie or­
ganizacijų. Ir jei šitas nelaimingasis 
mūsų draugas būtų prigulėjęs prie 
kokios nors darbininkiškos organiza 
cijos, kapitalistai būtų su juo taip 
nepasielgę.

Ar ilgai mes taip dar miegosim 
susidėję rankas, ar ilgai dar duosi- 
mės savo priešam tyčiotiės iš savęs, 
laikas jau būtų susiprasti, laikas jau 
būti organizuotiems!

Dabar žmogelis, matyt niekur 
neprigulėjo ir žuvo kaip koks men­
kos vertės paprastas daiktas. Gal už­
muštasis paliko namie šeimynėlę bet 
ji apie jį nieko nežino, nes kompa­
nija tą visuomet slėps. Nes už jo gy 
vybę pinigai teks kompanijai ir jei 
jis būtų priklausęs darbininkų orga­
nizacijai, organizacija šiuos pinigus 
iš kompanijos išreikalavusi ir pasiun­
tusi jo tėvui, motinai arba giminėms.

Stuobris

pasivelija rašyti, jog buvo statoma 
vien buržuažiški veikalai.

Negalima praleisti nepastebė­
jus, kad F. I. apsilenkia su teisybe, 
arba nesugeba atskirti veikalų per­
statančių buržuazijos gyvenimą, arba 
varguolių kaimiečių. Neturiu mažiau 
šio reikalo nei noro apgint, ar rėk 
liamuoti D. M. R. nes patys faktai 
iš nuveiktų darbų geriausiai liudija. 
D. M. R. yra sulošves šiuos scenos 
veikalus: „Gadynės Žaizdos“,v “Blinda 
2 kartu lošta, “Valkata,, “Žmogžu­
džiai,, “Jaunystes Karštis,, pirm su- 
siorgaoizavimo D. M. R. buvo pasta 
tyta šie veikalai: “Trys Mylimos,, 
“Jono širdis, “Dumblynė,, Gaires,, 
“Nastutė,, “Katriutė,, “Ne sau žmo­
nes,, “Alkani Žmones., “Paskutinė 
bangą,, ir dar keletą.

Čia rodos nereikia komentarų, 
lai teisia draugai Rytojaus skaityto­
jai, minėtų veikalų vertę, ir kokio 
žmonių luomo gyvenimą jie piešia. 
Tarp-kitoko drg. F. I. iš anksto daro 
pastabą D. M. R. už tai, kad manó 
ma esą paimti veikalą del statymo 
scenoje, iš „Trimito“ ir sulyg F. I; 
tas tik ir blogiausia, nes apie pačius 
veikalus, nei jų autorius, nieko ne 
išsireiškia. Čia priseina pasakyti štai 
ką: D. M. R. rado reikalingus paimti 
iš „Trimito“ veikalus, komedijas „Po 
naitį“ ir „Jonas nusižudė“ dėlei pa­
įvairinimo savo parengimų, vien del 
to, kad duoti publikai linksmai pasi 
juokti.

Rodos, F, I. užmetimas niekur 
nepamatuotas D. M. R. atsitolinime 
nuo L. D, A. D. P. A. ar kitokios 
darbininkų organizacijos principų. 
Draugai ir drauges, menininkai! L’. 
M. R-lis skaito sau už tikslą bei pit- 
reigą išplėsti veikimo ribas ko pla­
čiausiai ir atlikti dailės ir meno už­
duotis tikrai teip, kaip reikalauja kiek 
vienas sceniškas veikalas.

Kadangi atlikimui šio tikrai kii 
tūriško ir prakilnaus darbo, reikali n 
ga spėkų, pasišventimo, reikaling a 
tikro draugiško bendrumo, atsidavę 
mo, dailės ir meno kūrybai; reikali - 
nga pakelti tarpe Argentinos lietu - 

-vitp Apip-f>riai,veilihno, .prie-lavinimc — 
si visose dailės ir meno šakose. E 
M. Ratelis susiorganižavęs vien del - 
to, kad sutraukti visus tuos, kuri s 
atjaučia ir pritaria pakėlimui daile 5 
ir meno dvasios tarp lietuvių darbi - 
ninku Argentinoje. Tad prie darbe > 
draugai ir draugės menininkai ir sce­
nos mylėtojai! Pasistenkime, kad net 
tolimoj ateityje galėtų pasirodyti vi­
suomenei ne vien dramoj ar kome 
dijoj, bet kad nėsilpniau stovėtų da 
nose ir muzikoje, kas iki šiolei dar 
mažai pajudinta.

D. M. R. visuotino susirin 
kimo vieta ir laikas bus skelbiamo 
“Rytojuje,,. Visokiais reikalais del st. 
sirašinėjimo, su D. M. R. komisija, 
meldžiame rašyti šiuo mano antraše

I 
Calle Juana Asurduy Nr.5242.

Lanus, F. C. S.

D. M. R. Sekretorius V. Kitra.

CORDOBA 3-4-27-m.

Cordoboj randasi fašistų uode­
gos kurie lieja krokodilio ašaras kad 
Tikimas juos nuskriaudęs: negalėjo 
ankščiau sužinoti prieš išvažiuosiant 
apie jų “gadynę,, Lietuvoje. Paskai­
tę 4-tą numerį “Rytojaus,, jie viešai 
pasmerkė lietuvos *,Smetoniškius„ 
lūid permažai iššaudė komtjniafų. 
Dabar jie lanko lietuvių susirinkimus 
Cordoboj ir progai pasitaikius tuo­
jau pakelia ‘,gvoltą„ jie mat mano, 
kad tuom sutrukdys darbininkams 
organizuotis. Draugai darbininkai! 
Neįsileiskim j savo tarpą to prakeik­
to gaivalo, vykim juos lauk!

Čia aš jums, fašistų uodegos, 
duodu gerą nuo savęs patarimą, kad 
nereiktų veltui lieti ašarų—Klausykit: 

. Neverkit “cibuliai,, 
Ašarų ne liekit 
“Penzelius,, nus-pirkę 
Lietuvon skubėkit. 
Čia jumi ne tinka?
Tai nėr ko maumoti—
Važiuokit į Kauną 
Iškabų teplioti. 
Langų daužyti 
Gerklių pjaustyti.

Kelmas.

Jevaldas, kaipo pasišventęs savo dar 
be ėjo savo pareigas ir prie tarybų 
valdžios. Neužilgo pasikeitus tarybų 
valdžiai, pasirodo Balčiūnas formoj 
blizgančio karininko raitelių dalies1 
ir lydimas savo kiemsargių, jodinėjo 
po visus Vabalininkų gyventojų kie­
mus ir klausinėjo ar kas nežinąs 
kur randasi komunistai. Jei žinotų 
ir nesakytų— tokiems grąsino sušau 
dymu, surastieji po jo nuožiūra 
buvo baudžiami mirties bausme.

Mirties bausmės įvygdinimui vie 
ta buvo paskirta Balčiūno dvare, Sa 
lamiesty ten ir tapo sušaudyti Bal­
čiūno tarnystės draugai: Javaldas ir 
Savickas. Po sušaudymo minėtų drau 
gų Jevaldo ir Savickio, Balčiūne 
dvare, ir visoj apylinkėj nebesimato 
ir paties Balčiūno. Turbūt jis rado 
kitą vietą, kur manė su savo specia 
lybe įgyti daugiau garbės kaip Sala­
miesty- Šiek tiek atslūgus baltąjam 
terorui, sumažėjęs žmonių šaudymas 
Balčiūnas važiuoja Argentinon, tikė­
damasis čia tokį pat darbą suiasti- 
Bet nabago apsivilta: Čia kol-kas nė­
ra mados nekaltus žmones šaudyti, 
kaip Lietuvoj, ir tokiu būdu, Balčiu 
nui prisiėjo mesti savo specialybę ir 
stoti į F. Mislerio agenciją, papras­
tu raštininkėliu.

Man begyvenant Lietuvoj, ekar- 
tą skaičiau Misterio atsišaukimus į 
Lietuvius, kurie visi skambėjo gana 
maloniai. Aš tuom remdamasis atva 
žiavęs į Argentiną ir kreipiuosi į virš 
minietą kontorą, tikėdamosi tą viską 
rasti, kaip atsišaukimuos yra rašyta. 
Įėjęs į šiuos faktus, ugi žiūrau, Bal 
čiūnas tas žmonių budelis, duoda 
“patarimus,,., naujai atvažiavusiems 
Lietuviams. Nežinodamas į ką kreip­
tis, kreipiausi ir aš prie jo, tikėda­
mas gauti patarimų, bet vietoj pata­
rimų prisiklausiau jo rinktinių bruta 
liškų žodžių ir į mano klausymus 
nedavė atsakymą. Tik pagaliaus, 
priminiau, kad esu jo kaimynas, pri 
miniau sušaudytuosius—nublanko 
nabagas, ir pasidarė toks meilus, 
kaip lapė.

Aš, kaipo jo kaimynas, velyju 
jam -Miulerio imnaiih' iip.i.je
metus, tik ga.. -‘lės atvaziavu 
šieji lietuviai, su tokiu žiauriu žmo 
gum, liaudės budeliu turime susitikti 
ir klausti jo patarimų.

Kaimynas.

Pranešimas*
Šiuomi pranešu, kad sekmadie­

nyje 17. bal. š. m. 3. vai. p. p. calle 
Puėntecito 2333. D. 2. įvyks L. D. 
A. D. P. A. 1-mos kps. narių susi­
rinkimas; prašau atsilankyti nurodytu 
laiku.

Staneika.
1-mos kps. sekretorius.

Linksmą
Lietuvišką 

Vakarą
RENGIA LDADPA DAILĖS 

ir MENO RATELIS ŠEŠTADIE­
NYJE 23 BALANDŽIO 1927 M 
8v. 30m. vakare, salon VORVERTS. 
R1NKON 1141, B-AIRES

Bus Lošiama dvi juo 
kingos komedijos: PONAITIS, 
dviejų veiksmų komedija ir an 
tra JONAS NUSIŽUDĖ, vieno 
veiksmo komedija.

Po lošimų—diologai dainos ir 
šiaip įvairūs pasilinksminimai.’

Kviečiame atsilankyti punktualiai 
nes lošimas prasidės - paskirtoj 
valandoj

¡eiga vyrams 01, 50 motr. 01,00
Platesni nurodymai bus prog­

ramoj
DMR-komisija

Lietuvių domei
LDADPA 4 kuopos Dailės ir Me­
no Ratelis rengia įdomų vakarą

30 balandžio š.' m.
Sa!on B. R1VADAV1A Lisboa 745,. 

Berisso.
Bus vaidinama drama

Į RYTŲ ŠALĮ 
(Pritaikinta pirmai gegužio) 

Ir labai juokinga komedija
UOŠVĖ I NAMUS TYLOS NEBE­

BUS 
Pusė pelno skiriama «RYTOJAUS» 
naudai. Režisuoja ratelio komisija.

Kviečiame gerbiamą publiką 
skaitlingai atsilankyti, kame liksite 
pilnai užganėdinti.

Valdyba

Apsivedimai.
Paieškau apsivedimui merginos 

arba našlės, kad ir su vienu vaiku, 
nuo 25 m. iki 40 m. amžiaus, my­
liu ramu šeimynišką gyvenimą, dirbu 
miesto valdyboj. Su pirmu laišku at- 
siųškite fotografiją, pareikalaujant 
grąžinsiu.

Mano vardas, pavardė ir antra­
šas: Klemencas Andrelaitis.

Calle Pena 2257. B. Aires

Trupiniai
Darbas prie kapitalistinio surė­

dymo—tai valstiečio ir darbininko 
maitinimas fabrikantą. Darbas prole 
tarinėj valstybėj—tai darbas del pa­
čių dirbančiųjų.»

LAIŠKAS REDAKCIJAI!

Draugai Redakcijinės komisijos:

Rytojaus Nr.5, tilpo straipsnis “Žo­
dis Argentinos meninikams,, po ku­
rio pasirašo tulas „Fašistų jšvytas“ 
Minėtame straipsnelyje daugiausiai 
kalbama apie D. M. R. tad ir randu 
reikalinga paaiškinti drg. Rytojaus 
skaitytojams, šį tą iš D, M. R. veiki­
mo. Drg. fašistų išvytas, pirmuose 
žodžiuose savo straipsnelio, daro pa 
stabą būk, iki šiolei mažai kreipta 
atydos į veikalus ir jų autorius, ir 
dar priduria, praeityje buvę statoma 
scenoje vien buržuažiški veikalai ir 

ateityje pataria pakeisti proletariniais 
Tik ant nelaimės, F. 1. nenurodo nei 
vieno veikalo geresnio už iki šiolei 
statytus. Jeigu draugas F: I. ištiktųjų 
neturėjo progos susipažinti su Argén 
tinos lietuvių veikimu praeityje, ką 
pats pasisako pabaigoje savo rašinė 
lio, tad patariama pirmučiausiai pasi 
teirauti ir tik paskui skelbti savo min 
tį visuomenei. Jeigu draugas F. 1. 
nors paviršutiniai pažysta lietuvių Ar 
gentiniečių veikimą praeityje ir visgi

KAIP APSIGAUNA KOMUNISTŲ 
GAUDYTOJAI VAŽIUODAMI j 

ARGENTINĄ.

Žinau vieną gerą komunistų gau 
dytoją, Balčiūną (jis tarnauja Mis 
lerio kontoroj San Martin Nr 666) 
Kuris būdamas Lietuvoj dėjo visas 
savo pajėgas, dėlei komunistų suga­
vimo. Tas jam kaipo to darbo specia 
listui gerai sekėsi. Susitvėrus Lietu­
vos nepriklausomybei, išėjus vokie­
čiams iš Lietuvos, Vabalininkų vals. 
Biržų apskrity, Balčiūnas buvo'išrink 
tas pirmininku, o jo draugas Jeval- 
das sekretorium. Abu tarnavo, bet 
kiekvienas turėjo savo tikslą. Neilgai 
jiems tarnavus, buvo jaučiama pasi­
keitimas valdžios, t. y. laukiama tafy 
bų valdžios.

Balčiūnas permatydamas gręsian­
tį pavojų, skubei išsišmugelevo kokį 
tai valdišką turtą, persikėlė į Biržų 
miestą turėdamas viltį, pasislėpti nuo 
bolševikų, ir vėl varyti šmugelį. Bet 
apsivylė: nepaspėjo Biržuose nei ko 
jų sušilti, tik paspėjo pro langą iš-, 
sprukti ir pasislėpti. Minėtas draugas

SKAITYKITE IR PLATINKITE 
RYTOJŲ

Nes tik Rytojus tiesą pasako

Lietuvis siuvėjas
Siuvu augštos rūšies vyriškus 

drabužius pagal naujausios mados. 
Turiu didelį pasirinkimą visokių au 
dinių; taip-gi taisau ir prosinu. Dar 
bą atlieku pigiai ir gerai.

J. Kaikaris
CALLE PATAGONES 925 B-AIRES

Priimu užsakymus kiekvieną 
dieną nuo 12 vai. 30 min. iki 2 v. 
ir nuo 7 vai. 30 min. iki 10 v. p. 
p. — šventadieniais nuo 8 vai. iki 
12 vai. ryto.

N. Bucharin

NUSISPIAUTI.

Zakristijoną aplankė kunigas.
— Šitaip labai puiku, pastebėjo kni- 

gas, pas tave daug paveikslų ir prieš 
kievieną dega lempa! Girtina! Nesi­

gaili aliejaus!
— O man kas, jūsų šventybe? 

Man šitas galima sakyti--nusispiaut, 
bet dievui malonu.

«Krasnaja Nov.»

LIETUVIS PAS LIETUVĮ.

Vyriškų ir moteriškų rūbų siu­
vėjas J. NEN1ŠK1S, Calle Peru 1162 

B-Aires.
Darbą atlieku sulig Paryžiaus, 

Londono ii Berlyno madomis, taip­
gi greit ir sąžiningai. Kainos pri­
einamos. Lietuviams 20% nuolai­
dos. Turiu dideli pasirinkimo viso­
kių medžiagų.
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